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Незначна питома вага податкових надходжень від банків у загальному обсязі податкових 
надходжень до Державного бюджету не зменшує їх роль у розвитку економіки країни, оскільки саме 
вони є ключовим ланцюгом у здійсненні багатьох розрахункових операцій. Виходячи з даних, наве-
дених у табл. 2, можна побачити суттєвий спад досліджуваних показників протягом 2008 – 2010 років, 
що пояснюється кризовими явищами в країні, та у зв’язку з цим надмірною застережливістю як фі-
зичних, так і юридичних осіб розміщувати власні гроші на банківських рахунках.  

Тому серед ключових питань реформування банківської системи України слід виділити  
необхідність упровадження дієвого механізму оподаткування банківської діяльності.  

Важливо зазначити, що вплив інструментів податкового механізму на фінансову діяльність 
банку може бути опосередкованим і прямим.  

По-перше, на продуктовий ряд банківських послуг впливають методи і ставки оподаткування 
клієнтів банку, тобто на вибір пріоритетних напрямів діяльності банку опосередковано впливає сис-
тема оподаткування суб’єктів господарювання й фізичних осіб.  

По-друге, система оподаткування самого банку як суб’єкта господарювання прямо впливає 
на його фінансові результати, обсяги власних фінансових ресурсів, собівартість продуктів і послуг 
банку. Отже, необхідність реформування податкового регулювання фінансової діяльності банку сто-
сується як клієнтів банку (опосередкований вплив), так і безпосередньо самого банку (прямий вплив), 
що значно ускладнює процеси реформування податкового регулювання банківської діяльності [2]. 

Крім цього відображення основних напрямів реалізації податкової політики в сфері банківсь-
кої діяльності свідчить про необхідність встановлення тісного взаємозв’язку між механізмом опо-
даткування банківської діяльності і механізмом реалізації податкового контролю в країні. Значну 
роль у цьому також має відігравати податковий потенціал банків, що сприятиме усуненню протиріч 
між інтересами держави та інтересами учасників податкових відносин на ринку банківських послуг. 
У подальшому така гармонізація інтересів призведе до покращення показників розвитку банківської 
діяльності та посилить бюджетоутворюючу роль банківської системи в країні. 

 
Наук. керівн. Котляров Є. І. 
____________ 
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ВИНИКНЕННЯ ТІНЬОВОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

Анотація. Розглянуто сутність негативного явища "тіньова економіка", наведено де-
кілька теоретичних підходів щодо визначення тіньової економіки, а також виділено її основні 
складові. Проаналізовано основні причини тінізації економіки в Україні.  

 
Аннотация. Рассмотрена сущность негативного явления "теневая экономика", предо-

ставлены несколько теоретических подходов к определению теневой экономики, а также 
выделены ее основные составляющие. Проанализированы основные причины тенизации эко-
номики в Украине. 

 
Annоtation. The essence of the negative phenomenon "shadow economy" is considered, sev-

eral theoretical approaches to the definition of shadow economy are given, and its basic constituents 
are studiеd. Principal causes of shadow economy in Ukraine are analysed. 

 

Ключові слова: тіньова економіка, неформальна економіка, нелегальна діяльність, тін і-
зація, неофіційний сектор. 

 

На даний час актуальним питанням є зменшення тіньової економіки та легалізація доходів 
як підприємств, так і громадян. Вирішення цього питання надасть можливість збільшити Державний 
бюджет України, в свою чергу держава буде виконувати свої функції більш ефективно та повною мірою. 
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Проблемами боротьби з тіньовою економікою займалися різні вчені, такі як: З. Варналій,  
Ю. Василенко, О. Засанська, Ф. Зінов’єв, Ю. Латов, І. Мазур, В. Мандибура, В. Нагребельний [1 – 9],  
у роботах яких є вирішення проблеми тіньової економіки. 

Тіньова економіка є досить багатогранним явищем. До цього часу не існує єдиного універ-
сального визначення такої економіки. Немає ясності в тому, що конкретно вона включає в себе.  

Термін "тіньова економіка" прийшов до нас із-за кордону та привернув увагу зарубіжних 
вчених ще в 1930-х рр. Наприкінці 1970-х рр. він став предметом великих досліджень, а з 1980-х рр. – 
темою різних міжнародних конференцій. 

Визначень сфери "тіньової економіки" налічується кілька десятків – це "прихована", "нефор-
мальна", "нелегальна", "фіктивна", "підпільна" і т. д. 

"Неформальна" діяльність – це діяльність на законній підставі, але спрямована на виробництво 
товарів і послуг для задоволення власних потреб домашніх господарств, наприклад, здійснення власними 
силами індивідуального будівництва. Причому отримувачі доходів приховують їх від оподаткування [5, с. 15]. 

"Прихована" діяльність – це дозволена законом діяльність, яка офіційно не показується або 
применшується в офіційній звітності з метою ухилення від сплати податків, внесення соціальних 
внесків або від виконання певних адміністративних обов’язків. Ця діяльність можлива практично  
у всіх галузях економіки [5, с. 17]. 

"Нелегальна" діяльність – діяльність пов’язана зі здійсненням реального трудового процесу 
на "нелегальному" підприємстві, продукти й послуги якого мають ефективний ринковий попит [6, с. 31]. 

"Фіктивна економіка" – пов’язана з отриманням необґрунтованих вигод і пільг суб’єктами  
господарювання на основі зв’язків. Сюди відносять: економіку приписок, хабарництва і спекулятив-
них угод, а також шахрайські способи отримання грошей [6, с. 54]. 

"Підпільна економіка" – це всі заборонені законом види економічної діяльності. До їх числа 
відносяться: незаконне виробництво і збут продукту і послуг; виробництво зброї, наркотиків, конт-
рабанда; діяльність осіб, які не мають юридичного права займатися цим видом діяльності, напри-
клад, адвокати, лікарі, які практикують без ліцензії [7, с. 20]. 

Дослідження тіньової економіки дає можливість зробити висновок, що тіньова економіка 
властива всім економічним системам та всім суспільним формаціям, а найбільший вклад у вивчен-
ня цього негативного явища внесли економічна теорія, право та соціологія. Саме на цих трьох нау-
ках базуються всі теперішні погляди на тіньову економіку та класифікацію її складових частин.  
У вітчизняній та зарубіжній науці існує декілька теоретичних підходів до визначення поняття "тіньо-
ва економіка": юридичний, економічний, статистичний, соціологічний, комплексний. 

За юридичним підходом головним критерієм віднесення до тіньової економіки є незаконний 
характер діяльності, тобто поза межами офіційного законодавства. Економічний підхід розглядає 
тіньову економіку як виробництво, приховане від податків. Статистичний підхід полягає у тому,  
що критерієм віднесення до тіньової економіки є неврахування господарської діяльності органами 
статистики. Характерною особливістю соціологічного підходу є підвищена увага до соціальних моментів, 
неекономічної мотивації, до соціального статусу учасників тіньової економіки. Комплексний підхід 
об’єднує в собі всі розглянуті підходи.  

Таким чином, структуру тіньової економіки наведено в таблиці. 
Таблиця 

 

Структура тіньової економіки 
 

Неофіційний Підпільний 

Неформальний сектор – це вся легальна еконо-
мічна діяльність, що не враховується офіційною 
статистикою і не оподатковується, тобто дріб-
не виробництво на присадибних ділянках, ремі-
сництво, надання послуг на непостійній основі, 
разові підробітки, догляд за дітьми і т. д. 

Протизаконний сектор – економічна діяльність, що заборо-
няється законом і навмисне приховується, починаючи від 
незначних протиправних доходів за рахунок адміністративно-
правових проступків до наркобізнесу і работоргівлі, а також 
кримінальний конгломерат антисоціальних, самовідтворю-
вальних, надпотужних джерел накопичення тіньових капіталів 

 

Динаміка тінізації економіки свідчить, що на її рівень у період соціально-економічних перет-
ворень впливає ціла низка чинників (рисунок). 
 

 
Рис. Чинники тіньової економіки 

Чинники, що впливають на тіньову економіку 

нестабільність податкового законодавства, високий податковий тиск і нерівномірність податко-
вого навантаження на суб’єктів господарювання 

правова незахищеність суб’єктів господарювання від зловживань з боку посадових осіб державних 
органів та органів місцевого самоврядування 

надмірне регулювання підприємницької діяльності 

низький рівень заробітної плати в державному секторі економіки 

корупція в державних органах та органах місцевого самоврядування 
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Усе зазначене сприяє відтворенню чинників, що породжують тіньовий бізнес. Найбільш не-
безпечною для держави є вірогідність того, що тіньова економіка з її високою прибутковістю може затяг-
нути легальну економіку у руйнівну конкуренцію, внаслідок чого підвищиться рівень економічної злочинності. 

До найістотніших чинників тінізації національної економіки належать: 
1) суперечливість та дублювання законодавчої та нормативно-розпорядчої бази в окремих 

секторах, що відображає низький рівень структурних компонентів індексу економічної свободи та 
зростання тінізації [1, с. 18]; 

2) недієвість організаційно-інституціональних механізмів антикорупційного законодавства [9, с. 57]; 
3) неефективність функціонування судової та правоохоронної системи [4]; 
4) неефективне адміністрування податків [10, с. 157]; 
5) відсутність історичної практики дотримання норм та моральних стандартів законослухня-

ної поведінки під час провадження господарської діяльності та сплати податків у суб’єктів господа-
рювання та громадян [8, с. 62]. 

Таким чином, тіньова економіка – це уклад економічних відносин, що охоплює невраховані, 
нерегламентовані й незаконні види господарської діяльності. У кожній країні є така складова еко-
номічної діяльності, що не укладається в сформовані й узаконені норми. В різних країнах вона на-
зивається по-різному: "прихована", "неформальна", "нелегальна", "фіктивна", "підпільна". 

Своєчасне визначення причин тіньової економіки та швидке реагування на них із боку дер-
жавних органів щодо детінізації економіки не лише сприятиме формуванню повноцінного ринкового 
середовища, розвитку національної економіки, легалізації капіталу, залучення закордонних інвес-
тицій, процесу демократизації економіки і суспільства в цілому, а й забезпеченню відродження  
та ефективного розвитку вітчизняного підприємництва. 

 
Наук. керівн. Тищенко О. М. 
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АНАЛІЗ ЗАКОРДОННОГО ДОСВІДУ ВИКОРИСТАННЯ 

СПРОЩЕНОЇ СИСТЕМИ ОПОДАТКУВАННЯ 
 

Анотація. Досліджено особливості зарубіжних альтернативних систем оподаткування 
та зроблено висновки відносно перейняття їх позитивного та врахування негативного досвіду 
для подальшого вдосконалення спрощеної системи оподаткування в Україні.  

 

Аннотация. Исследованы особенности зарубежных альтернативных систем налогооб-
ложения и сделаны выводы относительно возможности использования их положительного 
опыта и учета негативного опыта для дальнейшего совершенствования упрощенной системы 
налогообложения в Украине. 

 

Annotation. The peculiarities of foreign alternative systems of taxation are studied and conclusions 
are drawт about the possibility of using their positive features and considering the negative 
experience for further improvement of the simplified taxation system in Ukraine. 

 

Ключові слова: спрощена система оподаткування, закордонний досвід, податкове стиму-
лювання. 
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